

高油价灼痛全球 我国可能暂不动用战略油储

由于供应紧张,法国日前已从战略石油储备库抽出28.5万吨原油投放到国内市场,以应对短期内原油和油品紧缺的局面。美国众议院也出现了要求布什政府释放战略石油储备中原油库存的呼声。

国家发改委能源研究所一位权威人士昨天在接受本报记者采访时表示,在当前这种高油价的背景下,政府应该可以动用战略石油储备以解决市场供应紧张的矛盾。但中国目前的战略石油储备水平还比较低,暂时还不会动用。

◎本报记者 陈其珏

在国际高油价的持续“炙烤”下,部分国家开始动用战略石油储备应。但国家发改委能源研究所一位权威人士昨天告诉本报记者,中国暂时不会有此打算。另一位专家则认为,中国可能先启动储备油田的开采。

暂时不会动用战略油储

近期,国际油价持续在每桶90美元以上徘徊。由于供应紧张,法国财政部发言人上周表示,法国已从战略石油储备库抽出28.5万吨原油投放到国内市场,以应对短期内原油和油品紧缺的局面。另外,美国众议院能源独立和全球变暖特别委员会主席爱德华·马尔基也于月初呼吁布什政府释放战略石油储备中的原油库存,以抵制高油价。据他称,由于冬天临近,以及较高取暖油价格都影响到低收入家庭,需要释放战略石油储备。

在当前这种高油价的背景下,政府应该可以动用战略石油储备以解决市场供应紧张的矛盾。但中国目前的战略石油储备水平还比较低,暂时还不会动用。“国家发改委能源研究所一位权威人士昨天在接受上海证券报记者采访时说。

就在一周前,中国部分地区还深受“油荒”困扰:一方面,各地柴油价格普涨,另一方面,油价倒挂也开始在全国蔓延,导致以社会加油站为主的一大批成品油零售终端纷纷限量甚至停供。

据上述权威人士介绍,通常在油品供应非常紧张的时刻,国家会考虑动用战略石油储备。而油品供应的紧张除了受地缘政治和自然灾害等因素影响外,油价高企也是一个诱因。当前,国际油价已处在历史高位,如果政府此刻动用战略油储并不令人意外。但有些国家对动用战略油储的条件有明确的规定,如美国动用石油储备就必须符合《能源政策和储备法》所设定的三种可能出现的情况,并且必须由总统签字。

或启动储备油田开采

中国去年才刚刚开始向第一批

战略石油储备基地注油。和国际上相比,中国目前石油储备的量还不够,应该不会轻易动用。”石油资深专家韩学功判断。他告诉记者,在当前环境下,中国先动用储备油田的可能性更大。

所谓储备油田就是指在原先的开采过程中,以现有设备有条件开采但因成本因素而暂时放弃开采的那部分油气资源。随着国际油价高涨,这些油田的开采收益上升,原先的成本顾虑也就逐渐消除了。”韩学功说。

据他介绍,目前中国储备油田多集中在西部地区。有观点认为,中国资源量比较充沛,如果这些储备油田得到充分利用的话还是可以满足市场所需的。

业内人士指出,石油储备通常被认为是一国的重要战略物资,可以起到保证供给、稳定油价和战略威慑的作用。因此对于何时动用,如何动用石油储备,各国都有严格的规定。在美国,只有在进口石油或国内石油出现严重供应中断、严重短缺的情况下,才可以动用石油储备,而且只有美国总统一人拥有决定动用的权力。一旦决定动用,效率非常惊人。从开始决策到投放市场,只需13天。

法国的石油储备主要由“法国石油战略储备行业委员会”和“安全储备管理有限公司”管理,当国内某地区的石油市场出现明显短缺时,法国能源和矿产资源局有权要求上述机构动用特定的石油储备,但是必须保证在30天内进行补充。

值得注意的是,近年来各国在动用石油储备方面出现了一个新特点,

即不单方面采取措施,而是同其他国家协调后再说做决定。如为了应对因

“卡特里娜”飓风导致美国石油减产

而造成的油价飙升,去年全球曾有一

次大规模动用石油储备,包括美国在

内的26个国际能源机构成员采取了

集体行动”。

也有专家指出,战略石油储备的

核心职能是应对战争、自然灾害等重

大突发事件带来的石油供给中断和

价格波动,对于国际石油市场上正常

的价格波动,战略石油储备平抑油价

的作用十分有限。



国内成品油价格于11月1日零时起上调。图为一加油站工作人员在更换标价牌 资料图

两巨头承诺 五大措施保障成品油供应

◎本报记者 李雁争

国家发改委回应称,5日再次召集中石油和中石化两大集团公司有关负责人,分析了成品油价格上涨后市场供需情况,并研究提出了进一步保障国内市场稳定供应的有关措施。

五大措施保障市场稳定

两大石油公司表示将进一步采取以下措施,保障成品油市场稳定。

一是合理安排生产,努力提高成品油产量。在确保安全生产的前提下,通过推迟部分企业炼油装置检修等措施,努力挖掘原油加工能力,调整优化产品结构,增加成品油特别是柴油生产。

但业内人士告诉记者,在我国现有的冶炼工艺下,优化产品结构的空间有限,柴油产量短时间内难以大幅增加。

二是多渠道组织资源,增加柴油供应。根据市场需求情况,多渠道组织柴油资源,严格控制出口,增加国内资源供应量,确保国内市场供应。

三是加强资源统筹平衡,合理安排资源投放。两大石油公司所属销售企业要全力做好炼厂资源的调运,加快实物发运进度,保障省市公司资源供应;省市公司要加强进销存平衡,组织好二次出库调运,加快配送节奏,合理摆布加油站库存。努力挖掘库存潜力,争取更多资源及时投放市场。

四是严格执行国家定价,维护市场正常秩序。加强成品油价格上调后市场情况特别是两大公司系统内部经营情况的监控和分析,加强对所属生产、销售企业监督检查,严格执行国家规定的价格,严肃处理价格违法行为,禁止各种形式的惜售。

五是搞好资源勘探开发,不断增强油气资源供应保障能力。进一步加大资源勘探开发力度,努力增加加油产量,为市场稳定供应提供资源保障。

国内油价仍有上调空间

据介绍,每年的元旦、春节前后都是市场旺季,为了维护市场稳定,业内普遍认为,成品油价格还有进一步上调的空间。

这次价格调整后,成品油价格仍未理顺,炼油环节仍有部分亏损。”发改委价格司副司长刘振秋认为。

国务院发展研究中心市场所邓郁松表示,“发改委是否会再次上调油价,还得看国际油价的发展趋势。

关键还得跟着价格机制来。”

中国社科院经济研究所袁钢明认为,现阶段国内的油价即使是上调了,但相对国际油价仍然是偏低,因此还存在上涨可能。”

一家民营炼厂的负责人在接受记者采访时则表示,按照发改委的一贯作风,在第一次价格调整之后两个多月内,根据国际油价的变化,如果有需要,就会进行第二次调整。

新闻链接

上海石油交易所最新报告预计:

四季度国内成品油供应仍偏紧

◎本报记者 李雁争

上海石油交易所的最新研究报告预计,四季度国际油价仍将保持在较高的水平,国内成品油价格进销倒挂局面可能加剧。因此,炼厂加工原油的积极性不会很高,原油加工量将小于前三个季度,估计月均原油加工量在2700万吨左右,成品油的供应能力将有所减弱。

截至2日,美国WTI原油期货11月均价达到93.287美元每桶;在刚刚过去的一周内,WTI原油期货均价达到93.572美元每桶;10月均价达到83.849美元每桶。原油价格上涨态势明显。

即便是10月均价也已经接近了中石油和中石化两大巨头的赢利临界点。根据记者的调查,在发改委本月初将成品油价格上调500元每吨后,当国际油价在85美元每桶以下时,中石化可以实现赢利;当国际油价在97美元每桶以下时,中石化继续生产的亏损将不超过停产的亏损。中石油的赢利临界点比中石化更低。专家指出,随着国际油价继续上涨,国内“油荒”可能卷土重来。

上海石油交易所的研究报告显示,四季度我国成品油需求将大增,预计同比增长5%左右。其中,受汽车消费快速增长等因素影响,汽煤柴油需求将较快增长,估计汽煤柴油需求同比增长6%左右;因电力、煤炭等供需状况较好,其他替代能源较快发展,国家对经济和高耗能行业增速的控制以及较高的价格,燃料油、LPG等油品需求将受到影响,估计同比增速较低或下降;化工轻油需求将继续快速增长,估计同比增长14%左右。

研究报告指出,受国内石油资源限制,原油产量增速仍不会太高。估计四季度月均原油产量在1550万吨左右,同比增速在2%以下。

鉴于以上因素,研究认为,四季度我国成品油进口增速将放慢,出口增速将有所加快,原油加工量和多数油品产量增速将有所下降。国内成品油供应可能偏紧,供需形势不容乐观。

■聚焦借壳上市热潮

上市公司壳资源遭遇“另类”处理

◎本报记者 陈建军

中央企业之所以主动放弃壳资源,主要是因为出让净壳的重组过程非常艰难。据知情人士透露,在私有化扬子石化、齐鲁石化、中原油气、石油大明之前,中国石化曾经专门打报告给有关部门,坦陈出让壳资源重组的操作不易,因而提出私有化的方案。

主动放弃壳资源

攀钢集团的整体上市方案,是攀钢钒钛以新增股份吸收合并攀渝钛业和*ST长钢,换股吸收合并完成后,攀渝钛业和*ST长钢的资产、负债、业务和人员全部进入攀钢钒钛,攀渝钛业和*ST长钢则注销法人资格。这种“三合一”的方案,某种程度上等于是将攀渝钛业和*ST长钢的两个上市公司壳资源完全丢弃到了一边。

其实,攀钢集团的这种将上市公司壳资源完全放弃的做法,在中央企业整合时已经不是头一遭了。中国石油私有化辽河油田、吉林化工、锦州石化,中国石化私有化扬子石化、齐鲁石化、中原油气、石油大明,中国铝业私有化山东铝业、兰州铝业,中国东方电气集团公司以东方电机吸收合并东方锅炉,采用的均是完全舍弃上市公司壳资源的办法。

中央企业批量放弃上市公司的壳资源,并非它们已经是零价值了。上个月,就至少发生了两起关于股东转让上市公司净壳的案例。东北特殊钢集团有限责任公司将所持大连金牛40.67%国有股转让给上海房地产企业大华(集团)有限公司,从而使大连金牛成为一个净壳;在海南椰岛取得了S*ST天颐粮油食品加工的主业资产后,福建三安集团有限公司拿走了S*ST天颐的净壳。

放弃壳资源另有原因

攀钢钒钛吸收合并掉的攀渝钛业和*ST长钢,不用说攀渝钛业的质量之优良了,就是*ST长钢今年三季度的每股净资产也高达0.85元,这比已经暂停上市的S*ST天颐要好多了。从壳资源价值角度看,攀钢集团等中央企业主动放弃上市公司壳资源显得非常可惜。

业内人士认为,过去借壳上市的主要企业是民营企业,随着民营企业未来大量登陆中小板和创业板,它们借壳上市的动力将会降低。

房地产企业成借壳上市主力军

◎本报记者 陈建军

园城实业、*ST东泰等多家。

沪深股市设立以来,曾掀起过两轮房地产公司的借壳潮,但目前渐近尾声的第三轮房地产公司借壳浪潮远比前面两轮激烈。从去年下半年以来,已经有几十家房地产公司通过借壳上市。

*ST万杰曾被誉为“山东第一民企”,它日前因重大事项而停牌。据了解,山东省商业集团总公司欲对其进行重组,山东商业集团计划将其拥有的房地产类资产注入*ST万杰,重组成功后转型为一家房地产上市公司。正是通过这种借壳上市,使得过去没有一家房地产上市公司山东省有了天业股份。

央企换股整合模式值得期待

◎本报记者 陈建军

根据国资委主任李荣融最新的表态,中央企业整体上市将被快速推进。由于换股模式比较适宜中央企业整合下属上市公司,因而未来可能还有不少换股的案例值得期待。

打通产业链条式的专业化整体上市,被认为可能是中央企业实施换股的主要方向。由于国资委给各家企业明确划分了主业范围,使它们掌握的各种资源只能在各自主业范围内进行最大限度上的腾挪,因而打通主业所属产业链条上的各个环节,自然成为中央企业提高盈利能力的核心动作。而专